

Клинова

Закл-е орг. уде
выполнена работа

УТВЕРЖДАЮ:

Проректор по научной работе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уральский государственный экономический университет», профессор,

доктор экономических наук,

Елена Борисовна Дворядкина



« 26 » декабря 2019 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уральский государственный экономический университет»

Диссертация Клиновой Марины Александровны «Экономические стратегии городского населения РСФСР (1946–1956 гг.)» выполнена на кафедре истории и философии Уральского государственного экономического университета.

В период подготовки диссертации Клинова Марина Александровна работала доцентом кафедры истории и философии Уральского государственного экономического университета. В 2002 г. она окончила исторический факультет Уральского государственного педагогического университета по специальности «История» с дополнительной специальностью «Культурология». В 2009 г. защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук по теме «Историография уровня жизни городского населения (1946–1991 гг.): общероссийский и региональный аспекты» (07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования»).

Научный консультант – Трофимов Андрей Владимирович – д-р. ист. наук, профессор кафедры истории и философии ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет».

На расширенном заседании кафедры истории и философии Уральского государственного экономического университета 26 декабря 2019 г. присутствовали: д-р филос. наук, профессор, зав. каф. истории и философии А.И. Матвеева; д-р ист. наук, профессор А.В. Трофимов; д-р ист. наук, профессор, председатель профсоюзного комитета работников УрГЭУ В.Г. Благодатских; канд. ист. наук, доцент Л.А. Коноплева; канд. ист. наук, доцент М.А. Клинова, канд. филол. наук, доцент, проректор по социальной работе УрГЭУ Р.В. Краснов; канд. филос. наук, доцент Е.А. Атманских; канд. филос. наук, доцент А.В. Сарapultцева, канд. филос. наук, доцент Д.К. Стожко; канд. филос. наук, доцент С.Г. Банных; канд. филос. наук, доцент А.В. Романов. На заседание был приглашен специалист по проблематике диссертационного исследования М.А. Клиновой – д-р ист. наук, профессор кафедры государственного и муниципального управления УрГЭУ В.Н. Мамяченков.

По итогам обсуждения диссертационной работы были приняты следующие заключения:

Оценка выполненной соискателем работы: проблематика исторического исследования сферы экономических стратегий городского населения, является актуальной темой научных разработок, что обусловлено необходимостью изучения возможностей и пределов конструирования деятельностных стратегий граждан, механизмов самоорганизации и «обживания» экономического пространства, существующих и «включающихся» в социуме в кризисные периоды. В работе на основе предложенного автором методологического подхода проведен многоплановый анализ экономических стратегий городского населения послевоенного десятилетия. Выявлено, что экономические стратегии горожан в послевоенное десятилетие были детерминированы комплексом

факторов различного генезиса, содержательно разнящихся между собой: мероприятиями государственного экономического и политико-правового регулирования, стандартами труда и потребления, презентуемыми на страницах печатных СМИ, стереотипами и механизмами адаптации, действующими в среде городского социума и пр. В период послевоенного десятилетия данные факторы, прямо или косвенно формирующие деятельностные практики граждан, были не равноценны по интенсивности. Исследование специфики политического дискурса послевоенного десятилетия, а также качественно-количественный анализ текстов печатных СМИ, позволили автору обнаружить динамику интенсивности мобилизационной пропагандистской риторики (эксплицитной и имплицитной), направленной на стимулирование трудовой активности горожан. На основе анализа рекламного дискурса, а также текстовых и визуальных сюжетов СМИ автором была выявлена эволюция стандартов материального потребления городского социума, произошедшая в годы послевоенного десятилетия. Реконструированные модели экономических практик горожан (перфекционистская, адаптивная, девиантная), позволили проанализировать специфику и эволюцию экономических проявлений городского социума, выявить наиболее подвижные и инертные сегменты деятельностных стратегий.

Личное участие автора в получении научных результатов, изложенных в диссертации, состоит в постановке цели и задач исследования, разработке концепции и методики изучения темы, организации и проведении сбора материалов в федеральных и региональных архивах, библиотеках. В составе привлеченного в исследовании широкого круга источников представлены уникальные архивные документы, впервые вводимые М.А. Клиновой в научный оборот. Активно привлекались изобразительные источники, не являвшиеся ранее объектом исторического анализа. М.А. Клиновой была разработана альтернативная качественно-количественная методика исследования имплицитной риторики печатных СМИ,

направленной на трудовую мобилизацию городского социума. М.А. Клинова самостоятельно обрабатывала полученные данные, проводила расчеты, интерпретировала результаты, представленные в основном тексте и приложениях к рукописи диссертационного исследования. В процессе работы над диссертационным исследованием М.А. Клинова продемонстрировала способность к формулировке научных задач и аргументированному обоснованию выводов. Диссертант показал себя квалифицированным специалистом, способным самостоятельно проводить научные исследования, получать и анализировать научные результаты.

Достоверность выводов соискателя обеспечена следованием основным принципам исторической науки, а также применением для решения исследовательских задач общенаучных и специально-исторических методов и методов смежных гуманитарных дисциплин (социология). Положения, выносимые на защиту, обоснованы данными, полученными на основе анализа широкого массива различных источников, опубликованных (более 100 документальных публикаций; 30 наименований периодических изданий, центрального, регионального и местного уровня; 59 наименований дневников и воспоминаний) и неопубликованных (документы, выявленные в 53 фондах восьми федеральных и региональных архивов). Привлеченный круг источников репрезентативен, отличается необходимым разнообразием информации и обеспечивает получение необходимых сведений. В работе широко используется научная литература, как отечественная, так и зарубежная (более 540 наименований).

Практическая значимость работы связана с проблемой оценки возможностей формирования и корректировки властью экономических стратегий населения, осуществляемой посредством социально-экономических мероприятий, права и пропагандистских инструментов, а также выявления наиболее инертных и динамично трансформирующихся элементов поведенческих моделей, фиксируемых в социуме. Результаты данного исследования представляют значимость для выработки векторов

социально-экономического развития страны и региона, оптимизации уже существующих моделей управления. Итоги данного междисциплинарного исследования также будут способствовать активизации процессов интеграции социально-гуманитарных дисциплин, актуализируя вектор перспективных разработок изучения социальной истории. Предложенная методика качественно-количественного анализа материалов периодических изданий, а также система интерпретации полученных данных, может быть использована при работе с материалами печатных СМИ других периодов, включая современный. Материалы диссертационной работы могут быть использованы в процессе преподавания курсов «История», «Отечественная история», а также в качестве материалов для эмпирических разработок по проблематике государственного регулирования экономических стратегий городского социума, специфике их реализации в условиях кризиса, ведущихся в рамках социологических, экономических, культурологических исследований.

Научная новизна исследования и ценность научных работ соискателя определяется самой постановкой изучаемой проблемы – в центре исследования находятся экономические стратегии горожан РСФСР, рассматриваемые с учетом динамики их направленного формирования (посредством экономического, политико-правового регулирования, информационного воздействия печатных СМИ) и эволюции практической реализации в послевоенное десятилетие. В диссертации впервые в отечественной литературе был предпринят анализ политического дискурса послевоенного десятилетия, направленный на выявление идеологем (их содержания и коннотаций), отражающих перспективы развития и специфику реализации «правильных» экономических стратегий населения. Автором была разработана качественно-количественная методика изучения имплицитной риторики печатных СМИ, направленной на трудовую мобилизацию городского социума, посредством актуализации императивных лексических форм и конструирования образа «правильной» трудовой

деятельности; обозначены модели риторики трудовой мобилизации, презентуемые на страницах СМИ 1946–1956 гг. Новизна исследования определяется детальным изучением эволюции стандартов и девиантных форм потребления горожан 1946–1956 гг., реализованным на базе источников, не являвшихся ранее объектом исторических разработок (карикатур, плакатов, модных образов, газетной рекламы), а также посредством контент-анализа текстов периодических изданий. В рамках работы над диссертацией автором была разработана система реконструкции и изучения экономических стратегий горожан, путем выделения трех моделей их реализации (перфекционистской, адаптивной и девиантной), что также определяет новизну исследования.

Представленная Клиновой Мариной Александровной диссертация «Экономические стратегии городского населения РСФСР (1946–1956 гг.)» – соответствует специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. Клинова Марина Александровна подготовила 47 публикации по теме диссертации, в том числе: 2 монографии (авторский вклад – 46,58 п.л.), 20 статей, опубликованных в научных журналах, включенных в перечень ВАК (авторский вклад – 10 п.л.), 25 статей, опубликованные в сборниках научных статей, трудов научных конференций, других изданиях (общий объем 10,95 п.л.). Общий объем публикаций диссертанта по теме исследования составляет 67,53 п.л.

Монографии:

1. Клинова М.А. Уровень жизни городского населения РСФСР (1946–1991 гг.) в отечественной историографии [Текст] / М.А. Клинова. – Екатеринбург: Изд-во Урал. гос. экон. ун-та, 2014. – 353 с. – ISBN: 978-5-9656-0202-5. (20,58 п.л.).

2. Клинова М.А. Государственное регулирование экономических стратегий городского населения РСФСР в первое послевоенное десятилетие [Текст] / М.А. Клинова. – Екатеринбург: Изд-во УМЦ УПИ, 2019. – 428 с. – ISBN: 978-5-8295-0647-6. (26 п.л.).

**Публикации в рецензируемых научных изданиях, включенных в
перечень ВАК:**

1. Клинова М.А. Письма и жалобы в органы власти как источник изучения советской повседневности [Текст] / М.А. Клинова // Вестник архивиста. – 2012. – № 4. – С. 300–305. (0,3 п.л.)

2. Клинова М.А. Восприятие населением РСФСР проблем товарного дефицита в 1950–1980 гг. Дискуссии в современной отечественной историографии [Текст] / М.А. Клинова // Вестник Московского государственного областного университета. Серия «История и политические науки». – 2013. – № 5. – С. 28–32. (0,9 п.л.)

3. Клинова М.А. «Советский потребитель» в отечественном гуманитарном дискурсе 1950-1980-х годов [Текст] / М.А. Клинова, А.В. Трофимов // Известия УрГЭУ. – 2014. – № 4. – С.107–113. (0,6 / 0,3 п.л.).

4. Клинова М.А. Теоретические подходы к пониманию потребностей населения в советском гуманитарном дискурсе 1950-1980-х гг. [Электронный ресурс] / М.А. Клинова // Ученые записки. Электронный научный журнал Курского государственного университета. – 2016. – № 3 (39). – С. 79–85. – URL: <https://api-mag.kursksu.ru/media/pdf/044-009.pdf>. (Проверено: 17.12.2019) (0,6 п.л.)

5. Клинова М.А. Управленческие практики регионального и местного светского и партийного руководства в 1953–1964 гг. (по материалам журнала «Крокодил») [Текст] / М.А. Клинова, А.В. Трофимов // Вестник Южно-Уральского государственного университета. Серия:

Социально-гуманитарные науки. – 2017. – Т. 17. – № 3. – С. 25–29. – DOI: 10.14529/ssh170303. (0,5 / 0,25 п.л.).

6. Клинова М.А. Конструирование негативного имиджа «хозяйственника» на страницах журнала «Крокодил» 1953–1964 гг. [Текст] / М.А. Клинова, А.В. Трофимов // Гуманитарные науки в Сибири. – 2017. – Т. 24. – № 3. – С. 78–82. – DOI: 10.15372/HSS20170313. (0,7 / 0,35 п.л.)

7. Клинова М.А. Нормы рационального питания в СССР второй половины 1950-х–1980-х гг.: причины и векторность трансформаций . [Электронный ресурс] / М.А. Клинова // Ученые записки. Электронный научный журнал Курского государственного университета. – 2017. – № 4 (44). – С. 73–78. – URL: <https://api-mag.kursksu.ru/media/pdf/049-010.pdf> . (Проверено: 17.12.2019) (0,4 п.л.).

8. Клинова М.А. «Что такое хорошо и что такое плохо»: эволюция нормативных поведенческих моделей младших школьников на страницах букварей середины 1940-х–1960-х гг. [Текст] / М.А. Клинова // Новейшая история России. – 2017. – № 2 (19). – С. 162–175. – DOI: 10.21638/11701/spbu24.2017.212 (1 п.л.)

9. Клинова М.А. Модели трудовой мобилизации молодежи (по материалам журнала «Смена» 1946–1953 гг.) [Текст] / М.А. Клинова, А.В. Трофимов // Уральский исторический вестник. – 2018. – № 4 (61). – С. 55–62. – DOI: 10.30759/1728-9718-2018-4(61)-55-62. (0,8 / 0,4 п.л.)

10. Клинова М.А. Закрепление кадров в советской индустрии второй половины 1940-х гг.: административное принуждение и (или) материальное стимулирование [Текст] / М.А. Клинова // Вестник Кемеровского государственного университета. – 2018. – № 2. (74). – С. 24–30. – DOI: 10.21603/2078-8975-2018-2-24-30. (0,8 п.л.).

11. Клинова М.А. Водка, икра и театральные бинокли: снижение цен в апреле 1948 года [Текст] / М.А. Клинова // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: История. Политология. Социология. – 2018. – № 4. – С. 45–50. (0,6 п.л.).

12. Клинова М.А. Феномен коррупции в послевоенном Советском Союзе: теоретические подходы и исследовательские практики [Текст] / М.А. Клинова, А.В. Трофимов // Вестник Южно-Уральского государственного университета. Серия: Социально-гуманитарные науки. – 2018. – Т. 18. – № 4. – С. 32–36. – DOI: 10.14529/ssh180404. (0,5 / 0,25 п.л.).

13. Клинова М.А. Трудовая мобилизация населения РСФСР в послевоенные годы: практики нормативного регулирования [Текст] / М.А. Клинова // Вестник Северо-Осетинского государственного университета имени К.Л. Хетагурова. – 2018. – № 2. – С. 44–47. – DOI: 10.29025/1994-7720-2018-2-44-47. (0,45 п.л.).

14. Клинова М.А. Организованный набор рабочих: методы и результаты решения кадровых проблем во второй половине 1940-х гг. [Текст] / М.А. Клинова // Вестник Костромского государственного университета. – 2018. – Т. 24. – № 3. – С. 60–64. (0,5 п.л.).

15. Клинова М.А. «Установить строжайший контроль за сохранностью социалистической собственности»: кампания по борьбе с хищениями во второй половине 1940-х гг. [Текст] / М.А. Клинова, А.В. Трофимов // Гуманитарные науки в Сибири. – 2019. – Т. 26. – № 1. – С. 82–86. – DOI: 10.15372/HSS20190114. (0,6 / 0,3 п.л.).

16. Клинова М.А. Штаты предприятий и учреждений: опыт регулирования в 1946–1948 гг. [Текст] / М.А. Клинова // Вестник Северо-Осетинского государственного университета имени К.Л. Хетагурова. – 2019. – № 2. – С. 49–55. – DOI: 10.29025/1994-7720-2019-2-49-54 (0,5 п.л.).

17. Клинова М.А. «Долг», «жертва», и «экономия»: послевоенная риторика власти как инструмент формирования экономических стратегий населения [Текст] / М.А. Клинова // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: История. Политология. Социология. – 2019. – № 2. – С. 60–64. (0,6 п.л.).

18. Клинова М.А. Экономические девиации граждан в послевоенном советском политическом дискурсе [Текст] / М.А. Клинова, А.В. Трофимов //

Вестник Южно-Уральского государственного университета. Серия: Социально-гуманитарные науки. – 2019. – Т. 19. – № 3. – С. 33–37. – DOI: 10.14529/ssh190305. (0,5/0,25 п.л.)

19. Клинова М.А. СМИ как инструмент трудовой мобилизации городского населения (по материалам газеты «Восточно-Сибирская правда» 1946–1950 гг. [Текст] / М.А. Клинова // Вестник Костромского государственного университета. – 2019. – Т. 25. – № 3. – С. 138–142. – DOI 10.34216/1998-0817-2019-25-3-138-142. (0,55 п.л.)

20. Клинова М.А. Учебные заведения системы трудовых резервов: методы и результаты решения кадровых проблем советской индустрии в послевоенные годы [Текст] / М.А. Клинова // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: История. Международные отношения. – 2019. – Т. 19. – № 3. – С. 298–303. – DOI: 10.18500/1819-4907-2019-19-3-298-303. (0,7 п.л.)

Публикации полностью соответствуют теме диссертационного исследования и раскрывают ее основные положения. В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах, в которых изложены основные полученные результаты диссертации.

В диссертационном исследовании использованы результаты научных работ, выполненных соискателем лично или в соавторстве. На все источники присутствуют ссылки. По итогам проверки диссертации в системе «Антиплагиат» оригинальность текста составила 87,66%.

Работа не содержит призывов к экстремизму, терроризму, ненормативной лексики, в работе отсутствуют сведения ограниченного доступа или составляющие государственную тайну.

Диссертация «Экономические стратегии городского населения РСФСР (1946–1956 гг.)» Клиновой Марины Александровны рекомендуется к защите на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02. – «Отечественная история».

Заключение принято на расширенном заседании кафедры истории и философии Уральского государственного экономического университета. Присутствовали на заседании 12 чел. Результаты голосования: «за» – 12 чел., «против» – 0 чел., воздержалось – 0 чел., протокол № 5 от 26 декабря 2019 г.

Заведующая кафедрой истории и философии
Уральского государственного экономического университета,
доктор философских наук
Матвеева Алла Ивановна



«26» декабря 2019 г.

